

武威,丝绸之路上一颗璀璨的明珠,千里河西走廊一座重要门户城市,境内名胜古迹众多,雪域高原、绿洲风光和大漠戈壁等自然景观与历史文化交相辉映。10月18日,中国报协报业发展大会暨六届二次理事会在天马故乡武威开幕,同步启动“天马行空 自在武威”全国党报(新媒体)武威行活动。10月

19日至20日,来自全国160余家省级主流媒体及新媒体、网络媒体先后走进八步沙林场、富民新村、汉唐天马城、武威重离子中心、九墩滩光伏治沙示范园区等地开展调研采访,穿越历史沧桑,饱览山河壮丽,触摸现代文明,用主流媒体眼光与足迹激发融媒动能,探寻自在武威,讲好武威故事。



绿意勃发的武威

生态移民“搬”出一个富民家园

深秋的武威天高气爽,碧空如洗。古浪县黄花滩生态移民区富民新村,宽阔的广场、整洁的村道、完善的基础设施,鳞次栉比的农家小院,秀美乡村的美丽画卷徐徐铺展。

富民新村安置来自南部高山区8个乡镇群众1379户4580人,其中,脱贫户1067户3466人。2019年8月21日,习近平总书记亲临富民新村视察调研并作出重要指示,全村党员干部群众牢记习近平总书记“老百姓的幸福就是共产党的事业”的谆谆教导,感恩奋进,笃定实干,全村各项事业稳步推进,近年来,富民新村党总支坚持党建引领、政策扶持、龙头带动、抱团发展的思路,推进特色产业发展,不断壮大村级集体经济,让党员聚在产业链、群众富在产业链,形成了党建引领、产业振兴的“富民新村”模式。2022年村集体经济收入达189.88万元,是2019年的3.86倍。

同时,该村持续推进国土绿



沙漠雕塑

三代接力 书写“绿进沙退”愚公精神



“六老汉”三代人接力治沙造林

一个武威人,半个治沙人。生于此,长于斯,家园的概念在武威人心中永远萦绕着一抹绿色。

古浪县位于河西走廊东端、腾格里沙漠南缘,全县风沙线长达132公里,沙化面积238.9万亩。

“一夜大风沙骑墙,早上起来驴上房”曾是八步沙的真实写照。

宁静的村庄,遮天蔽日的滚滚沙尘席卷而来,一片昏黄……古浪县八步沙六老汉治沙纪念馆里播放的短片,真实再现了上世纪古浪县沙暴肆虐的恶劣生态。

为了保护家园,20世纪80年代初,郭朝明、贺发林、石满、罗元

奎、程海、张润元不甘心世代生活的家园被黄沙威逼,6位村民义无反顾挺进八步沙,以联产承包形式组建集体林场,承包治理7.5万亩流沙地。

42年来,以“六老汉”为代表的八步沙林场三代职工接续奋斗,与干旱和风沙顽强抗争。

经过三代人的奋斗,他们先后在八步沙、黑岗沙以及北部沙区完成治沙造林3030.63万亩,管护封沙育林草面积4444.93万亩,栽植各类沙生苗木6000多万株,为构筑西部生态安全屏障做出了重要贡献。

马踏飞燕奔蹄起 铺展时代新画卷

——全国党报(新媒体)甘肃武威调研行



沙漠水库

金沙“蓝海”生态治沙风生水起

在凉州区九墩滩光伏治沙示范园区内,当秋日清晨的第一缕阳光映照一片片光伏板上,在波光粼粼的金沙“蓝海”里熠熠生辉,蔚为壮观。

三峡能源武威200MW光伏治沙项目业务经理李兴磊说:“项目采用‘光伏+治沙’一体生态治沙模式,场区内种植沙米、沙蒿等植被,场区外围栽种梭梭、花棒等低矮灌木形成防护林。”

“十四五”期间,凉州区围绕“碳达峰、碳中和”目标,抢抓国家打造河西地区千万千瓦级大型风光电基地战略机遇,立足区域资源禀赋和产业优势,积极探索光伏治沙新模式,布局打造九墩滩光伏治沙示范园区,促进全区经济绿色转型高质量发展。

九墩滩光伏治沙示范园区位于凉州城区东北方30公里处,规划占地面积50万

亩,装机容量1500万千瓦。园区规划光伏发电单元15个,配套330千伏升压站15座,共享储能电站15座。配套建设大数据调度中心、通场道路、供水供电等基础设施。园区建成后年发电量260.25亿千瓦时,年产值75亿元,上缴税金5亿元。

园区建设采取统一规划基地、统一优选企业、统一用地政策、统一关键技术、统一配套设施、统一管理服务“六统一”模式。截至目前,园区已入驻光伏企业11家,实施光伏发电项目13个,总装机容量220万千瓦。

光伏产业的发展,不仅创造了经济价值,还能有效防风固沙,从治沙到生态发展,可持续发展的治沙模式,不仅实现了沙漠土地的治理改良,也带动周边群众靠沙产业脱贫致富。



飞天



绿染祁连山

文旅融合 传唱千古动人诗篇

近年来,武威立足自然景观和历史文化遗产,紧紧围绕建设文化旅游名市目标,坚持以文塑旅、以旅彰文,厚重的历史遗存和灿烂的凉州文化,在这里流淌出传唱千古的动人诗篇,越来越成为令人向往的“诗和远方”。

新思路、新制度、新举措……历史和现实精彩碰撞,旅游与文化深度融合,武威大力促进文化与旅游融合发展,文化旅游产业展现崭新气象。

从戍边将士的琵琶羌笛,到西凉乐舞的飘逸霓裳,武威儿女用心用情描绘着色彩斑斓的艺术画卷。穿越历史时空、触摸现代文明,汉唐天马城以独特的文化品格和精神气质吸引着人们的目光。

“以大汉赋、天马歌,凉州词三大文化馆为载体,通过现代科技手段,展现汉文化、凉州词和‘天马精神’的内涵,将武威历

史文化传递给游客。”甘肃公航旅(武威)投资公司、天马投资公司总经理张兵说。

三个场馆中VR、AR等现代技术让游客连连称赞;飞燕湖上的灯光秀和无人机展演流光溢彩;西凉大剧院的表演《天马行》让观众拍手叫绝……汉唐天马城再一次擦亮了“天马行空、自在武威”品牌,成为武威文旅事业高质量发展的新载体。

雪域高原、绿洲风光和大漠戈壁等自然景观,造就了天生丽质的武威;五凉文化、天马文化、凉州儒学等文明瑰宝,承载着厚重的人文底蕴。

去雷台汉墓探寻汉风唐韵、去华锐藏原上骑马放歌、去摘星小镇看璀璨夜空、去西路军古战场战役纪念馆忆峥嵘岁月……如今在武威,凉州文化旅游、天祝藏乡游、民勤沙漠游、古浪红色游交相辉映的新格局已经呈现。



雷台汉墓

本版图文由武威市委宣传部提供